



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會鄭安庭議員提出之書面質詢

就立法會透過2022年6月1日第556/E422/VII/GPAL/2022號公函轉來，鄭安庭議員於2022年5月26日提出，行政長官辦公室於2022年6月2日收到之書面質詢，經徵詢警察總局、治安警察局、司法警察局、金融情報辦公室及金融管理局之意見，本辦公室現統籌回覆如下：

就質詢第一點內容，為提高公眾對網絡詐騙的認知與警惕性，警方持續透過官方網站、電視、電台、報章及社交網絡平台等渠道發佈相關防罪防騙資訊，並因應疫情調整宣傳策略，更多地通過舉辦線上講座、發佈防罪宣傳短片等非接觸方式，向公眾詳細講解使用網絡時的安全常識，網絡詐騙的常見手法以及相應的防罪技巧等。此外，早前司法警察局與銀行業界及鄰近地區警務部門合作開展的“可疑匯款勸退措施”及“緊急止付措施”取得了一定成效，現時在金融管理局的協助下，司法警察局與銀行業界正研究最快於今年第三季將“可疑匯款勸退措施”擴展至網絡銀行及手機銀行平台，並新增“可疑銀行賬戶預警通報機制”（目前暫定名稱為“詐騙帳戶預警措施”），以進一步預防及遏止網絡詐騙犯罪，並幫助被害人減少及挽回損失。

就質詢第二點內容，社區警務方面，保安當局將根據實際情況，在符合第2/2012號法律《公共地方錄像監視法律制度》等相關法律以及確保市民私隱不受侵犯的前提下，持續評估、深化和調整“全澳城市電子監察系統”鏡頭的整體佈局，從而更有效地監察本澳社區的治安狀況。此外，為有效聯動社會力量，促進警民合作，治安警察局及司法警察局已建立了“社區警務聯絡機制”、“警·校聯絡機制”、“學校安全聯絡網”、“酒店業警務聯絡機制”、“大廈防罪之友”與“婦女防罪之友”等多個警民溝通聯絡機制，並組織了“社區安全青年領袖”、“減罪小先鋒種子計劃”、“治安警少年團”等青少年團體。透過上述聯絡機制及團體，警方向公眾傳達最新警情及防罪資訊，掌握社區治安狀況，以適時調整警務部署，從而維護本澳的社區治安。而關於引進“社區治安志願者”方案的建議，則涉及到志願者的人身安全、預算開支、執法權限及相關配套法律等一系列的問題，需進一步研究與分析。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

就質詢第三點內容，為預防與遏止清洗黑錢等犯罪活動，特區政府於2002年設立了跨部門反清洗黑錢及反恐怖融資工作小組，目前由金融情報辦公室負責協調統籌，小組成員包括上述司法警察局、治安警察局及金融管理局等14個部門。對於近年來全球範圍內利用虛擬貨幣或虛擬資產清洗黑錢的犯罪活動逐漸增多的情況，該小組已開展一系列針對性措施，包括持續利用技術手段排查本澳是否存在發行或代理虛擬貨幣業務的平台，並對其中涉及違法犯罪的情況依法進行打擊；加強與銀行業界的溝通與合作，以共同預防虛擬資產犯罪；持續舉辦培訓課程，並積極派員參加國際組織所舉行的線上研討會，以提高各部門人員的相關知識水準；進一步強化與FATF等國際反洗錢組織，以及周邊國家和地區反洗錢部門的交流與合作。

金融管理局表示，該局已持續提醒公眾，虛擬貨幣不屬法定貨幣，要注意提防欺詐或被利用進行違法犯罪活動的風險，並早於2017年已要求所有銀行及支付機構不得直接或間接參與或提供任何與虛擬貨幣有關的金融服務。同時，該局亦不會接受任何與虛擬資產活動相關的金融牌照申請，從而進一步降低虛擬貨幣為公眾及澳門金融體系所帶來的風險。當得知有人士（包括虛擬資產服務提供者）涉嫌從事非法金融活動時，該局將隨即展開調查，並在掌握足夠證據的情況下對違法實體提起程序。目前，金融管理局與司法警察局已建立了完善的合作機制，雙方按自身職權分工協作，打擊涉及刑事罪行和非法金融活動的實體。此外，金融管理局亦恆常地與其他相關的政府部門交換情報，以研究更有效地打擊非法金融活動之策略。

保安司司長辦公室主任張玉英